南京市秦淮区第一中心小学体育课教案
执教者：张宝强                                   省体育教研员培训班研究课
	学生人数
	40人
	班  级
	五（1）
	水 平 段
	水平三
	时间
	2011年3月6日

	研究主题
	横幅系列器材在小学体育教学中的研究之一：“飞龙”在四年级投掷教学中运用效果的研究

	学习目标
	85%的学生通过“飞龙”游戏的练习提高侧向投掷的能力，体验协调用力的动作感觉，感受多人配合的乐趣

	教材内容
	1.校本教材单元（6-2）：投掷；2.实验性“飞龙”游戏：飞龙在天、飞龙回头、飞龙比巧

	内容重点
	投掷的角度和快速用力的动作方法
	学习难点
	协调用力

	安全措施
	1. 用口令或哨音控制学生投和捡的时机；2.提示学生回来时用快走的方式，不准跑回

	程序
与时间
	教学内容与要求
	教师活动
	学生活动
	负荷预计

	准备
部分
8’
	一、常规（略）
二、慢跑小游戏：（略）
三、专项准备活动
要求：充分热身
	一、简介本课主要内容
二、组织学生做游戏
三、带领学生做准备活动并提出要求
	一、体委整队，复习课堂常规
二、按信号做游戏2～3次
三、做专项准备活动4节，每一节4*8拍
	中

	基本
部分
29’
	一、侧向投掷
1.学前测试
	1.组织学生沙包投掷，测试课前原始成绩
	1.投一次沙包，在各自的沙包落地点做准标记号
	中

	
	2.游戏：飞龙在天
	2.讲解示范 “飞龙在天”的动作方法，组织学生进行练习
	2.练习游戏动作，提高挥臂速度4～6次
	大

	
	3.游戏：飞龙回头
	3.提示投掷角度，安排练习，巡回指导
	3.根据老师提示，游戏时注意向前上方投掷8～12次
	大

	
	4.游戏：飞龙比巧
	4.提示游戏方法和规则，安排学生游戏并适时参与
	4.遵守游戏规则，动脑筋参加比赛4～6次
	中

	
	5.学后测试
要求：
1.投掷的角度正确；
2.挥臂快速、有力
	5.组织学生再做一次沙包投远，根据远度成绩进行自我评价
	5.再次投沙包，与前一次投沙包的远度进行比较，根据进步幅度，自我评价本课投掷学习的效果
	中

	结束
部分
3’
	一、放松活动
（广播操第8节）
二、小结本课
	一、带领学生进行放松活动
二、与学生共同小结本课
三、布置课外作业
	一、按口令节拍放松
二、参与本课小结
三、明确练习要求
	小

	运动密度预计
	35%～40%
	场地器材
	篮球场一片“飞龙”和沙袋人手一只
	课后反思
	 


器材简介：将旧横幅撕成长5米以上的条状，加工成重250克左右的有飘带的沙袋，我们把这种器材称为“飞龙”。
南京市秦淮区第一中心小学体育研究课教案
执教者：熊金兰                                            省体育教研员培训班研究课
	学生人数
	45人
	班  级
	二（3）
	水 平 段
	水平一
	时间
	2012年3月6日

	研究主题
	横幅系列器材在小学体育教学中的研究之四：“横幅”在二年级跳越教学中运用效果的研究

	学习目标
	90%的同学能学会单脚起跳双脚落地方法，基本做到单脚踏跳有力，双脚轻巧落地，发展弹跳能力；学会游戏方法，体验多人合作的乐趣

	教材内容
	1.     跳跃单元：单脚起跳双脚落地；2.横幅游戏：火龙钻洞

	内容重点
	单跳双落和游戏的方法
	学习难点
	蹬地有力、落地轻巧

	安全措施
	1..提示学生跳跃落地时屈膝缓冲；2.横幅游戏时要求学生不准超越前面的同学

	程序
与时间
	教学内容与要求
	教师活动
	学生活动
	负荷

	准备
部分
5’
	一、常规内容
二、小游戏：齐头并进
要求：1.口哨响时，各排把横幅单手拿起来。2.再次听到哨音后各排把横幅举起来进行慢跑练习
	一、教师讲解本课主要内容
二、讲解慢跑要求并提示注意安全。
 
	一、体委整队，复习常规内容
二、积极参与，小游戏，按照老师要求慢跑2-3次
	 
 
小
中
 

	基本
部分
30’
	一、复习原地单脚起跳双脚落地的动作方法
二、学习向前走一步
1.单脚落在横幅上
2.向前走三步单脚落在横幅上
要求：
蹬地有力、落地轻巧
三、游戏：火龙钻洞
要求：相互配合，争取胜利
	一、带领学生练习
二、对学生的创想和尝试的新动作进行评价
三、示范、讲解单跳双落的技术要领
四、提练习要求，组织学生参与并巡回指导
五、介绍游戏方法讲解
游戏规则
六、组织学生游戏
	一、复习已学过的各种原地跳跃，5-6次
二、创想并尝试其他原地跳跃方法，4-5次
三、认真听教师讲解看教师示范，积极练习，3-4次
四、按照教师要求练习3-4次
五、听老师讲解游戏方法，明确游戏规则
六、参与游戏的练习与比赛，3-4次
	大
 
小
 
大
 
 
 
 
 
大

	结束
部分
5’
	1.放松活动
2.小结本课
	1.带领学生进行放松活动
2.与学生共同小结本课
3.布置课外作业
	1.按口令节拍放松。4个8拍
2.参与本课小结
3.明确练习要求
	 
小
小

	运动密度预计
	30%～35%
	场地器材
	7.8米长横幅四条
 
	课后反思
	 


器材简介：将废旧的横幅，剪成780厘米长（可以根据实际需要裁减），宽67厘米。在本课中练习时用来做标志物：踏板；做游戏时称作：“火龙”。
南京市秦淮区第一中心小学体育研究课教案
执教者：时朵                                  省体育教研员培训班研究课
	学生人数
	40人
	班  级
	一（5）
	水 平 段
	水平一
	时间
	2012年3月6日

	研究主题
	横幅系列器材在小学体育教学中的研究之二：“小龙”在一年级投掷教学中运用效果的研究

	学习目标
（省定）
	1.能说出正面投掷的动作方法。
2.能熟练做出正面站立、肩上屈肘、自然挥臂的投掷方法，做到快速、连贯。
3.和同伴友好合作，安全有序地进行活动。

	教材内容
	1.省一年级备课用书《投掷单元》单元（7－1）：正面持轻物投掷；2.游戏：看谁掷的远
3.校本教材实验游戏：小龙出击

	内容重点
	正面持轻物投掷的方法
	学习难点
	投球动作快速、连贯、协调

	安全措施
	1.充分的准备活动；2.投掷方向的基本一致

	程序
与时间
	教学内容与要求
	教师活动
	学生活动
	负荷

	准备
部分
8’
	1.常规（略）
2. 四面转法练习
3. 上肢操
要求：精神饱满
	1.指导学生练习常规
2.组织学生练习队列队形
3.带领学生做上肢操
	1.按照教师要求练习常规
2.练习队列队形3～4次，努力做到口号响亮，有精神
3.练习上肢操4×8拍8节
	小

	基本
部分
29’
	1.诱导性练习：
各种方法玩纸球
2.正面持轻物(小龙)投掷要求：快速、有力
3.游戏：看谁掷的远
要求：争取达标
4. 游戏：小龙出击
要求：灵活、躲得快
	1.启发并带领学生玩纸球
2.示范并指导学生学习正面
投掷的动作方法
3.组织练习持轻物（小龙）掷远，巡回指导，纠正不正确的动作方法
4.设置及格标志，安排学生进
行自我评价
5..带领学生进行游戏
	1.用各种方法玩纸球3～4种
2.按要求，练习正面投掷动
作3-5次
3.知道正面投掷的要求，用力练习12～20次
4.努力投远，知道标准，学会
自我评价的方法，会用标志
5.能按规则进行游戏2～3次
	小
 
中
 
 
大
 
 
中
 
 
大

	结束
部分
3’
	1.放松操
2.小结本课
	1.带领学生进行放松活动
2.与学生共同小结本课
3.布置课外作业
	1.按口令节拍放松
2.参与本课小结
3.明确练习要求
	小

	运动密度预计
	35%左右
	场地
器材
	篮球场一片
带尾巴的纸球
人手一只 
	课后反思
	 


器材简介：将废横幅撕成70公分长的条状成飘带，做成有飘带的纸球（57.5克），我们把这种器材称为小龙；小龙用做全班进行正面投掷以及对墙投掷时使用。将旧横幅撕成130公分尺寸的条状，做成有飘带的纸球（纸球88克），我们把这种器材称为“小龙王”。“小龙王”则用做“小龙出击”的游戏之中。
南京市秦淮区第一中心小学体育研究课教案
执教者：杨莉娅                                                省体育教研员培训班研究课
	学生人数
	40人
	班  级
	三（2）
	水 平段
	水平二
	时间
	2012年3月6日

	研究主题
	横幅系列器材在小学体育教学中的研究之三：“彩带”在三年级韵舞教学中运用效果的研究

	学习目标
（省定）
	学会秧歌步的基本动作，并能加上彩带跳起来，学会比巧劲的游戏，能和同伴友好合作，安全有序的进行活动

	教材内容
	韵舞：彩带秧歌舞     游戏：比巧劲

	内容重点
	秧歌步
	学习难点
	手脚协调一致，并能体会音乐节奏

	安全措施
	1..彩带长度适宜 2.严禁用彩带勒身体的其他部位

	程序
与时间
	教学内容与要求
	教师活动
	学生活动
	负荷

	准备
部分
8’
	1.体育课常规
2.彩带舞
	1.指导学生练习常规
2.组织学生练习队列队形
3.带领学生跳彩带舞热身
	1.按照教师要求练习常规
2.简单的队列队形练习
3.舞蹈充分热身，积极参加
	小

	基本
部分
29’
	1.韵舞：彩带秧歌舞
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.游戏：比巧劲
	1.教师示范讲解秧歌舞步的基本步伐（手叉腰身体保持正直）
2.组织学生进行秧歌步伐的学习，并巡回指导，纠正不正确步伐
3.加上彩带进行示范讲解，强调身体的转动
4.跟音乐舞蹈，能完成行进间的步法移动，组织部分学生跳起来舞蹈
5.组织学生分组练习，互评；并进行展示
6.讲解游戏规则，组织学生进行游戏
	1.学生认真看教师示范注意听分解动作的讲解
2.学生学习秧歌步，发现错误积极改正，练习4~5次，（要求手叉腰抬头挺胸）并能做到左右两边的转换
3.慢节奏的练习逐步过渡到快节奏再延伸到听音乐练习基本步伐练习5~6次
4.加上我们手臂彩带的动作，手脚协调一致练习5~6次
5.跟音乐完成完整动作的练习，并分组进行展示，练习2~3次
6.按照规则进行游戏2~3次
	小
 
中
 
 
大
 
 
中
 
 
大

	结束
部分
3’
	1.柔韧素质操
2.小结本课
	1.带领学生做柔韧素质操
2.与学生共同小结本课
3.布置课外作业
	1.跟音乐与教师一起做操
2.参与本课小结
3.明确练习要求
	小

	 运动密度预计
	22%-27%
	场地器材
	彩带80根
	课后反思
	 


器材简介：将横幅撕成宽10cm长1.8m的条状成彩带，绑在学生腕关节上作为秧歌舞的器材，帮助完成秧歌舞蹈的教学。
